DRZAVNO NATJECANJE IZ OSNOVA INFORMATIKE
SKOLSKA GODINA 2009./2010.

PULA
16. SVIBNJA 2010. 8:00
vrijeme pisanja 90 minuta

Uputa uceniku:
Zadatke otvori nakon $to to nastavnik odobri!

Zadnje dvije stranice testa moze$ koristiti kao pomo¢ni papir pri rjeSavanju
zadataka. Ukoliko ti to nije dovoljno nastavnik ¢e ti dati dodatni papir. Na kraju
pisanja sve papire treba$ predati nastavniku.

Test se sastoji od 30 pitanja. Broj bodova za pojedino pitanje naveden je u
stupcu moguci bodovi. Ukupan broj bodova je 50.

Odgovore na pitanja trebas upisati u za to odredena mjesta. Odgovore zapisujes
kemijskom olovkom. Odgovori napisani grafitnom olovkom nece se priznati.

Povjerenstvo ¢e priznati samo toc¢an i neispravljan (nekorigiran) odgovor.

Upotreba kalkulatora ili mobitela nije dozvoljena.

Sretno!

Ime i prezime

Skola

Program ( prirodoslovno-
matematicke gimnazije, ostale
gimnazije i strukovne $kole)

Razred

Mentor

Test ispravio: Ukupan broj bodova:

Test ispravio:




Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

U sljede¢im pitanjima na odgovore odgovaras upisivanjem slova koji se nalazi ispred
tonog odgovora, na za to predvidenu crtu.

red.
broj

Pitanje:

bodovi

moguci

ostvareni

Kratica i naziv CARNet imenuje:
a) Hrvatskog akademskog davatelja mreznih usluga
b) Hrvatsku akademsku brzu mrezu
¢) Hrvatsku akademsku istrazivacku mrezu
d) Hrvatsku internetsku mrezu

Odgovor: c

Veza hrvatske globalne mreze s europskom globalnom mrezom
ostvaruje se mreznim vezama Kkroz:

a) Sloveniju i Austriju

b) Sloveniju i ltaliju

C) Madarsku i Austriju

d) Sloveniju i Madarsku

Odgovor: d

Glavno svojstvo nepozicijskih brojevnih sustava je:
a) vrijednost znamenke dobijemo mnozenjem S bazom
b) vrijednost znamenke ovisi o poloZaju u broju
c) vrijednost znamenke ne ovisi o polozaju u broju
d) vrijednost znamenke dobijemo pomocu tezinskih faktora

Odgovor: c

Brzina razmjene podataka za USB 2.0 iznosi:
a) 256 Mbps
b) 480 Mbps
¢) 512 Mbps
d) 16 MBps

Odgovaor: b
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

Usmijeritelj (router) je uredaj koji spaja:
a) dvije ili vise mreza
b) to¢no dva racunala
¢) dvaili viSe racunala
d) racunalo s telefonskom linijom

Odgovor: a

U tekstualnom editoru programskog alata Word, da bi presli u
novi red i ostali u istom odlomku potrebno je pritisnuti:

a) tipku [Enter]
b) Kombinaciju tipki [Ctrl] + [Ente

]

c) Kombinaciju tipki [Shift] + [Enter]
d) Kombinaciju tipki [Alt] + [Enter]

Odgovor: c

Ako u programu za proracunske tablice Excel (na slici) zelimo

dodati vrijednosti na graf, potrebno je odabrati:

i) patoteka Uredvanje Pogled Umetanje Obikovanje alati  Grafkon Prozor Pomot
|

HIR RN WEWE = NN A W =) 9 = - | | bl 4 ‘o
i Arial 15y B I U | === T SRR ¥ |
Podrugje grafi... v I
A [ B [ C ] D I E [ F 1 G Ho 3
16|
17w w
18 N
9 broj uéenika
20
21| 35
22
% 30 L7 I 47 obikuj podrutie grafikona...
[25] Wl vrsta grafikona...
2% ] I _ e
57| 25 R Izvorigni podaci...
[28] Moguénosti arafikona...
[ 221, SIS (s (S ) S} L Miest
30y
31 D pogled
% rpe = B B | Prozor grafiko
34 & Laredi
35] 1o fENC AL L — 3| ke
E3 53 Kopiraj
37 4
38/ 5 —
139
[40]
faiy o
% 12 1b fpm 2a 2b 2pm 3a 36 3pm 4a  4b  4pm
[44 ™ "
]

a) Oblikuj podrucje grafikona ...
b) Vrsta grafikona ...

) Izvorisni podaci ...

d) Moguénosti grafikona ...

Odgovaor: d
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

U sljede¢im pitanjima na odgovore odgovaras upisivanjem to¢nog odgovora na za to
predvidenu crtu.

Koju ¢eliju trebamo aktivirati ukoliko u radnom listu programa
za proracunske tablice, Excelu, zelimo zamrznuti drugi red i
tre¢i stupac?

8.
Odgovor: D3
Zadana je radna knjiga proracunske tablice koja se sastoji od tri
radna lista: List1, List2 i List3 (vidi sliku). Koju formulu
trebamo upisati u ¢eliju B3 lista List3 kako bismo u njoj zbrojili
vrijednosti koje piSu u ¢elijama B3 na radnom listu Listl i B3
na radnom listu List2?
B3 Microsoft Excel - Knjiga2
@_] Datoteka  Uredivanje Pogled Umetanje Oblikovanje Alati  Podaci  Prozor Pomod
4 -8 X
NEEHR OS8R 8 s -0 [
9. ; aial -0 -|B 7 U|SEE=H|E[0-5-A
B3 v A
A B | ¢ [ 0 [ E [ F [ 6 [ Fs
o ,
5 R — |
i
i v
I« W Listd fList2 ) List3/ < >
Odgovor: =List1!B3+List2!B3
Zbroj Cetiri uzastopna broja u sustavu s bazom 5 iznosi 213.
Koji su to brojevi u bazi 5?
10 Odgovor: 23,24, 30, 31
Postupak:

4x+6=2135=581,. Slljedl 4x=52 > X=1310 =235 .
Cetiri uzastopna broja su 23, 24, 30, 31

Trazene brojeve prikazemo kao x, x+1, x+2, x+3 pa dobijemo jednadzbu:

4/17




Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

Zapis nekog broja u bazi 9 poc¢inje znamenkom 2 i ima ukupno

5 znamenaka. Koliko znamenaka ima zapis istog broja u bazi 1
277
Odgovor: 3
1. Postupak:
Brojeve iz brojevnog sustava sa bazom 9 i 27 prebacujemo u brojevni sustav sa bazom 3
grupiranjem po dva i tri ¢lana. S obzirom da broj u bazi 9 poc€inje sa znamenkom 2
mozemo ga napisati u obliku: 2abcd.
Svaku od znamenaka a, b, ¢ i d pretvorimo u bazu 3 pomocu dvije znamenke, a
znamenku 2 pomocu jedne tako da broj u bazi 3 ima ukupno 9 znamenaka. Grupiranjem
po tri znamenke slijedi da u bazi 27 broj ima 3 znamenke.
Odredi x iz sljedeceg izraza:
111, + 2 411, = 10144 2
114
Odgovor: 202233, _ili __202233(4)___ili __ 202233
12. | postupak:
Zadatak moZemo rijesiti tako da sve brojeve pretvorimo u binarni brojevni sustav.
Dobijemo: le“ = 100000001, — 10001, + 111,
8
tj. le‘* = 11110111,, mnozenjem sa nazivnikom slijedi x, = 11110111, - 1001,
8
paje x, = 1000 10 10 11 11,. Grupiranjem (s lijeva na desno) po dvije znamenke
dobijemo 2 0 2 2 3 3,4
Izrac¢unaj: FEDCBA s — ABCDEF5 2
Odgovor: __ 530ECB;s ili 530ECB(16) ili 530ECB____
Postupak:
13. | Oduzimamo s desna na lijevo:
1A - F =B
1(B-1) — E =1A - E = C
1(C-1) - D=1B - D =E
(D-1) - Cc=C -C =20
E-B=3
F -A=05
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

14.

Rijesi sustav jednadzbi:
1%, -2, y, =14, 1+1
205%; -y, =23, '

Odgovor: _ x3=113 , y4=314

Postupak:

Pretvorimo sve brojeve u dekadski brojevni sustav i dobijemo
O9%x3 — 2y, = 10

6x3 — yg = 11

Rjesavanjem sustava sa dvije jednadzbe dobijemo

x=4 2 x3=113 1 y=13 =2 y;=314

15.

Pronadi X3 koji zadovoljava izraz:
11,+104+11g+1046+...+11515=X16.

Odgovor: 40316 ili 403(16)

Postupak:

Pretvaranjem brojeva u dekadski brojevni sustav pomocu tezinskih faktora dobijemo
2+14+4+0+8+1+16+0+32+1+64+0+128+14+256+0+512+1=1022+5=10271
Pretvaranjem u bazu 16 dobijemo 403.

16.

Za koliko razli¢itih baza vrijedi sljede¢a nejednakost?
126,+136,>220p+1 ?

Odgovor: 1

Postupak:

Raspisivanjem pomocu tezinskih faktora dobijemo

b” + 2b + 6 + b° + 3b + 6 > 2(b+1)” + 2(b+1)

sredivanjem dobijemo

-b > -8, tj. b < 8. S obzirom da je unejednadzbi koriStena znamenka 6
najmanja baza je 7, §to je i jedina baza koja zadovoljava uvjet.
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

17.

Koliko brojeva izmedu 300 i 500 (ukljucujuéi) ima tocno osam
(8) jedinica u binarnom zapisu?

Odgovor: 4

Postupak:

Pretvorimo brojeve 300 i 500 u binarni brojevni sustav

300 = 100101100

500 =111110100

Oba broja imaju tocno 9 znamenaka pa svi brojevi izmedu ta dva broja imaju 9
znamenaka. Brojevi izmedu njih koji imaju to¢no 8 jedinica su:
101111111,110111111, 111011111, 111101111 tj. ima ih 4.

18.

Deklarirane su tri varijable A i B 1 C tipa byte. Logicke
operacije AND (konjunkcija) i OR (disjunkcija) djeluju nad
pojedinim parovima bitova varijabli. Koliki je sadrzaj varijable
A (u dekadskom brojevnom sustavu) nakon izvodenja naredbi?

101;
1= 84;
= 94;
= A OR B AND C

> Q w o

Odgovor: 117

Postupak:

Pretvaranjem zadanih brojeva u binarni dobijemo

A =1100101

B =1010100

C =1011110

S obzirom da je AND veceg prioriteta od OR prvo se izvrSava drugi dio izraza Cije je
rjeSenje 1010100

A =1100101 OR 1010100 = 1110101 > A =117
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

19.

Sljede¢i izraz zapiSite tako da koristite najmanji broj
konjunkcija, bez disjunkcije i negacije: 2
NOT(x < 30 OR NOT(x > 50)) AND (x < 100 AND NOT(x > 50 AND x < 70))

Odgovor: _ x <100 AND x =70

Postupak:
NOT(x <30 OR NOT(x >50)) AND (x <100 AND NOT(x > 50 AND x < 70))

=NOT(x<30) AND (x>50) AND (x<100 AND (NOT(x>50) OR NOT (x<70))
=(x>30) AND (x>50) AND (x<100 AND (x<50 OR x>70))

=(x>50) AND (x<100 AND x<50 OR x<100 AND x>70)

=x>50 AND x<100 AND x<50 OR x>50 AND x<100 AND x>70

=0 OR AND x<100 AND x>70

=x<100 AND x>70

20.

Odredi sve uredene trojke (A, B, C) za koje je sljededi izraz
istinit: 2
(A-B+C)-(A+C)-(B+0)

Odgovor: (0,0,0)

Postupak:

Da bi izraz bio istinit, svaki od tri faktora mora biti istinit. Faktor (B + C) ¢e biti istinit
samo kad je B=0 i C=0 (zbog negacije ILI). Kad te vrijednosti ubacimo u faktor (4 + C)
On je istinit samo kad je A =1 pa slijedi da je A=0. Provjerom u prvom faktoru vidimo
da on istinit za A=0, B=0, C=0. Sto je i jedino rjesenje.
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

21.

Za funkciju
f(4,8,C)=A-C+(((B-0)-(4-0) + (B+0)) odredi
njenu komplementarnu funkciju fi u najkracem 2

(pojednostavljenom) obliku. (komplementarna funkcija ima
zamijenjene vrijednosti 0 i 1 u odnosu na pocetnu funkciju.)

Odgovor: f,(A,B,C)=A-B ili f,(A,B,C)=A+B

Postupak:
Komplementarnu funkciju mozemo dobiti tako da negiramo pocetnu funkciju.

fk(A,B,C)=A-C+(((B-E)-(A-c‘))+(E+6))
=A-C+((B-c‘)+(A-c‘)+(E+c‘))=A-c+((3-c‘)+(A-c‘)+(B-C))=

AC+(B-(C+0O)+(A-C)=A4-C+(B+(4-0))=A-C+B+A-C=
=A-(C+C)+B=A+B

22.

Primjenom zakona Booleove algebre zadani logicki izraz zapisi
u najkra¢em (pojednostavljenom) obliku:

M=B-(A-(B+A)+C-(B+A)+C

Odgovor: B+C

Postupak:
M=B-(A-(B+A)+C-(B+A)+C=B-(B+4)-(C+A))+C=
=(B+B-4)-A+C)+C=B-(14+4)-A+C)+C=B-(A+0)+C=
=B+(A+C)+C=B+A-C+C=B+C-(A+1)=B+¢C
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

23.

Zadan je logicki sklop s tri ulaza. Na izlazu logickog sklopa bit
¢e vrijednost 1 samo ako je dekadski ekvivalent kombinacije s
ulaza: djeljiv s 2 i razli¢it od O ili jednak 5
Odredi:

a) Tablicu istinitosti takvog logi¢kog sklopa.

b) Na osnovu tablice istinitosti odredite pripadni logicki izraz

u konjuktivnoj formi (bez pojednostavljivanja).
¢) Napisi kona¢no pojednostavljen logi¢ki izraz.

1+1+1

Odgovor:
a)

Rk lklolololo|lw
Rl |olo|rlrlolo|lo
ROl lo|lrlo|lr|lo|lo
o|r|r|r|o|r|ojolz

b) (a+b+c)-(a+hb+¢)-(a+b+7C)-(@+b+0)

Postupak:

Nakon §to kreiramo tablicu promatramo kad je zadani izraz lazan i pisemo konjuktivnu
formu (negacijom istine)

Pojednostavljenje: (Poanta je da kada se sve ,,izmnozi““ da se primijeni neutralni
element, suprotni i distributivnost kako bi svi ¢lanovi bili sa sve tri varijable). Drugi je
nacin da se napiSe disjunktivna forma i da se ona pojednostavni.
(@a+b+c)-(a+b+c)-(a+b+C)-(a+b+0)=
(a-a+a-b+a-c+a-b+b-b+b-c+a-c+b-c+C-c)
.(a+a-b+a-C+a-b+b-b+b-C+a-c+b-c+C)=
(a-b+a-c+a-b+b-c+a-c+b-c)-(a+c)=
a-b+a-C+a-b-C+a-b-c+a-b-c+a-b-c+b-C=

a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-c+a-b-¢
b-t

a-b.-c+a-b-c+a-b-c+a-

a-b+b-c
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

24,

Prikazite funkciju f (A, B) = NE(A) ILI B samo uporabom
logicke funkcije NI (negacija od I).

Odgovor: NE(A | NE(B 1 B)) ili NE(A | NE(B 1 1)) ili
A-(B-B) ili A-(B-1) ili NI(ANI(B,B)) ili NI(ANI(B,1)
ili —(A-—(B-B)

Postupak:

Najjednostavniji nacin je da pocetnu funkciju dva puta negiramo i dobijemo
NE(NE(NE(A) ILI B) = NE( A I NE(B)) vanjska funkcija je NI pa treba jo$ samo
negaciju od B pretvoriti u NI. Mogucéa su dva rjeSenja

NE(A I NE(B I B)) ili NE(A I NE(B I 1))

25.

Kako glasi naredba u pseudojeziku koja racuna vrijednost
matematickog izraza?
T
Vab-1 1
(Funkcija sqr oznacava operaciju kvadriranja, funkcija sqrt
oznacava operaciju drugog korijena, abs vraca apsolutnu
vrijednost jedinog argumenta)

Odgovor: x := sqrt (abs (sqr(a)-sqr(b))-1)/ (sqrt (a*b)-1)
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

Sto ée biti ispisano na zaslonu ra¢unala nakon izvodenja
sljedeceg niza naredbi?

a := 0;
b :=1;
za i := 1 do 5 &initi 1
za j := 1 do 5 Ciniti
{
a := b + 1;
b :=a + 1;

}
izlaz (b);

Odgovor: 31

Postupak:

Nakon postavljanja pocetnih vrijednosti, varijable a i b se poveéavaju za 2 svakim

prolaskom kroz petlju. Varijabla b predstavlja neparne brojeve pa nakon 5+4+3+2+1=15
prolazaka kroz petlju vrijednost varijable b iznosi 31

a 0 Pocetak petlje | 2 4 6 ... 30
b 1 3 5 7 " 31
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

27.

Sto ra¢una sljedeéi programski dio? (div je rezultat cjelobrojnog
dijeljena, mod je ostatak pri cjelobrojnom dijeljenju)

ulaz (n);

y = n;
m := 0;
z = 1;

dok je n>0 ¢initi

{

m :=m + z*¥(n mod 10); 2
n :=n div 10;
z := z*10;

ako je n+m<y tada

\% = n + m;
pd := n;
zd :=m

}

}
izlaz (pd,zd);

Odgovor: Razdjeljuje upisani broj na dva broja tako da zbroj ta dva broja bude najmanji
moguci

Postupak:

Pogledamo li algoritam unutar dok je n>0 ¢initi petlje o€ito je da se broj n
smanjuje tako da mu odbacujemo zadnju znamenku. Istovremeno zadnju znamenku
mnoZimo sa potencijom i dodajemo sumi. Na taj nacin dijelimo broj na dva djela. U
petlji ako je n+m<y tada provjeravamo sumu ta dva djela i pamtimo najmanju. Kao
primjer mozemo uzeti proizvoljan troznamenkasti broj 1 izvrtiti algoritam.
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

Sto ispisuje sljede¢i programski dio? (div je rezultat
cjelobrojnog dijeljena, mod je ostatak pri cjelobrojnom
dijeljenju)
n := 840;
i = 2;
s := 0;
dok je n > 1 ¢&initi
r - 2
ako je n mod i = 0 onda
{
s = s + 1i;
n :=n div i;
}
inacde 1 := 1 + 1;
}
izlaz (s);

Odgovor : 21

Postupak:

Program dijeli broj (cjelobrojno) tako dugo dok je to moguce (dok je ostatak 0) i svaki
puta zbroji djelitelja, tj. rastavlja broj na proste faktore i zbraja faktore.
840=2%2*2*3*5*7 > 2+2+2+3+5+7=21
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

29.

Nacrtaj dijagram toka (blok dijagram) ili napisi pseudokod za
program Koji unosi broj zapisan u binarnom brojevnom sustavu,
a ispisuje broj zapisan u dekadskom brojevnom sustavu (U 2

programu se mogu Kkoristiti operatori div za rezultat

cjelobrojnog dijeljena i mod za ostatak cjelobrojnog dijeljenja)

Odgovor:

POCETAK

POT =1

>

D =D + POT* (N MOD 10)

N =N DIV 10
POT = POT*2
N=0
DA
D

Pseudokod:

n>0 ¢initi

= d + pot*(n mod 10);
:=n div 10;
t := pot * 2
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

30.

Nacrtaj dijagram toka (blok dijagram) ili napisi pseudokod za
program koji unosi prirodni broj, a ispisuje njegov najmanji
visekratnik koji se sastoji samo od znamenaka 0 i 1.(Takav broj 3
postoji, u programu se mogu koristiti operatori div za rezultat
cjelobrojnog dijeljena i mod za ostatak cjelobrojnog dijeljenja)

Odgovor:
ulaz (n);
1 :=1;
ponavlijati
kraj := 0;
br := n*i;
rez := br;
dok je br>0 &initi
{
ako je br mod 10 > 1 onda
kraj := kraj + 1;
br := br div 10;
}
i =1+ 1;
do kraj = 0;
izlaz (rez);
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Drzavno natjecanje iz Osnova informatike Pula 13. do 16. Svibnja 2010.

30

NE

POCETAK

REZ = BR

e
BR MOD 10>1 NE

lDA

KRAJ = KRAJ +1
{:

BR =BR DIV 10

DA

BR>0 DA

NE
I=1+1

DA
REZ

KRAJ

O<
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